

习近平总书记的重要讲话在文代会代表中引发热烈反响——

# 吹响攀登文艺高峰的进军号角

□本报记者 徐 健

“中国不乏生动的故事，关键要有讲好故事的能力；中国不乏史诗般的实践，关键要有创作史诗的雄心。我相信，我们这个时代的中国文学家、艺术家不仅有这样的雄心，而且有这样的能力，一定能创作出无愧于我们这个伟大时代、无愧于我们这个伟大国家、无愧于我们这个伟大民族的优秀作品。”习近平总书记在中国文联第十次全国代表大会、中国作协第九次全国代表大会上发表的重要讲话，让广大文艺工作者倍感振奋。大家纷纷表示，要深刻学习领会讲话的丰富内涵和精神实质，准确把握当代中国文艺的使命和责任；深刻领会总书记关于坚定文化自信的重要论述；深刻领会文艺与时代、文艺与祖国、文艺与英雄、文艺与中华文化、文艺与历史、文艺与人民、文艺与社会、文艺与创新等一系列揭示文艺发展内在规律、事关文艺创作繁荣的新思想、新论断、新要求。

“习近平总书记的重要讲话是昂扬精神、鼓舞士气的正气书，是掷地有声、铿锵有力的自信书，是满载殷切希望的责任书。”许江表示，讲话中提到的“自信、人民、创新、高尚”四个关键词中，文化自信是重点，没有文化自信，不可能写出有骨气、有个性、有神采的作品。吴为山认为，在数千年文明发展中孕育的中华优秀传统文化、在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。中国共产党带领中国人民团结奋进的辉煌历史，成为中国几代美术家表现的素材，在中国社会历史发展的每一个阶段都留下了灿烂的画卷。同样，中国革命、建设、改革的伟大实践也塑造了一批又一批为党、为人民、为国家、为民族的优秀美术家。这些都体现了党领导文艺所取得的丰硕成果。

李维康认为，习近平总书记讲话中提出的“我国文艺事业要实现繁荣发展，就必须培养人才、发现人才、珍惜人才、凝聚人才”，对戏曲界来说格外重要。人才是戏曲事业发展最关键的因素。文艺发展需要人才，特别是尖端人才，包括京剧在内的戏曲发展同样如此，我们要有善于培养和发现人才的慧眼。如今，国有院团的京剧演员缺乏竞争机制，没有那么大的生存压力，即使不演、不唱也没事，滋生着懒惰的思想。“京剧演员应该向前辈虚心学习，要有吸引观众必备的演出技能以及从学会到学好到创演的技能，不能仅仅满足于会多少戏，继承了多少传统唱段。京剧演员想在今天的社会争取今天的观众，具有相当难度”。

罗斌对习近平总书记讲话中提出的“中华文化延续着我们国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，也需要与时俱进、推陈出新”感触颇深。今年开始，中国舞协发起了“人间舞者工程”，对原生态的舞蹈进行深度考察，同时也邀请知名舞蹈家到民间采风，最大限度地丰富濒临失传的民间舞蹈文化。罗斌表示：“这是出于对传统文化的敬畏之情，我们希望舞蹈家在生活中形成自己对艺术的认识，

也希望民间舞蹈文化因为艺术家的介入，重新激活它应有的状态。”他认为，要重新激活传统文化，就必须把它放在当代文化发展中去传承，使民间传统舞蹈基因与当代中国文化相适应，同现代社会相协调，把其中具有当代价值的文化因素弘扬起来，激活其内在的强大生命力。

“走入生活、贴近人民，是艺术创作的基本态度。”上世纪70年代，赵季平扎根在陕西戏曲研究院，而且一扎就是21年，其间他跑遍了关中、陕南和陕北，钻研秦腔、眉户、铜川梆子以及外省的不少剧种和各类乐器，“只有在最基层的民间，才能真正接触并了解中国的优秀传统艺术。”在赵季平看来，不奉献出宝贵的青春，没有信仰，缺乏信念，是很难创作出真正的艺术精品的。巩汉林认为，文艺工作者扎根生活的姿态非常重要。如果心里没有装着老百姓，没有真诚的家国情怀，很难想象创作出来的作品是跟人民群众紧密相连的，更不可能成为传世精品。“我跟赵丽蓉老师合作的节目之所以能流传到今天，正是源于当时用工匠精神，花几个月时间打磨一个十几分钟的作品。我们表现的都是来源于生活的东西，是真正的取之于民，用之于民，而在回馈给人民的时候，还应当从艺术的角度提炼加工，这才是艺术家应有的姿态。”

王兴东表示，习近平总书记在讲话中强调文艺工作者“要始终把人民的冷暖和幸福放在心中，把人民的喜怒哀乐倾注在自己笔端，讴歌奋斗人生，刻画最美人物”，这让他深有体会。不管是写现实题材，还是写历史题材，他都把深入生活放在首位。有了生活的感情，你才能去创作。“编剧就像蚕一样，要到生活中去吃桑叶，然后经过酝酿吐出丝。蚕虽小，但吐出的丝，织成的绸缎放在骆驼身上，就能走出一条长长的丝绸之路。我们文艺创作的原点就在这里。”王丽萍认为，作为一名编剧，一个现实题材电视剧的创作者，要扎根泥土，努力反映这个时代热气腾腾的生活；同时，也要坚持原创，用优秀的作品感动人、鼓舞人，让作品走进千家万户，走进普通

百姓的生活。

“讲话吹响了全国文艺界以文化自信为底气和底蕴、以伟大的灵魂和作品攀登文艺高峰的进军号角。”王一川认为，文化自信是攀登文艺高峰的底气和底蕴；人民波澜壮阔的“活剧”是文艺高峰的源泉，高尚的品德是文艺高峰的灵魂，是艺术家创造不朽杰作的主体前提和修身基础，伟大的作品是文艺高峰的标志，只有真正的扛鼎之作、传世之作和不朽之作才能筑就文艺高峰，筑就中国文艺高峰是时代赋予的使命，需要文艺工作者凝神聚气地努力奋斗。而这些方面恰恰都需要文艺评论家发挥作用，从文艺理论和评论的角度对文艺高峰的底气和底蕴、源泉、灵魂、标志和使命等加以阐发，特别是冷静地分析我们的现状与真正的文艺高峰的差距，在此基础上探讨筑就文艺高峰各方面的条件及路径。

孙晓云认为，习近平总书记的重要讲话照亮了中国文艺发展的前进方向，更加具体地指明了实现中华民族伟大复兴是中国近代以来最伟大的梦想。作为一名女书法家，我深深体会到继承和发扬中国传统书法，是我们这一代人的社会责任和历史使命，要学习和遵照习近平总书记的讲话精神，牢记艺术家爱国、为民、崇德、尚艺的准则，从一言一行做人、一笔一画从艺做起，用更加优秀的作品讴歌时代，回报人民。

胡歌、马苏、佟丽娅表示，作为青年演员，能够参加全国文艺界的盛会，聆听习近平总书记重要讲话，感到无比的骄傲和光荣。习近平总书记向广大文艺工作者提出了四点殷切希望，今后一定按照总书记的希望坚守艺术理想，不断提高学养、修养、涵养，时时刻刻把作品的社会效应放在人心坎上，继续做好人，演好戏，努力成为一名受观众喜爱和欢迎的文艺工作者。黄渤表示，习近平总书记讲话中提出的“典型人物创作的高度就是艺术作品的高度”让他感受最深，文化自信源于我们的实力，电影工作者用心用力，才能让电影质量有新的飞跃。



参加文代会的中国作协代表团

(上接第2版)

顾 浩：

听了习近平总书记的重要讲话，有三点强烈的感受：一是热乎乎的感觉。习近平总书记怀着对中华文化的一片深情，对文学家、艺术家的一片深情讲的这番话，听了十分亲切。二是沉甸甸的感觉。讲话中把实现中华民族的伟大复兴，同文化的繁荣发展紧密联系在一起，使我们感到肩上的担子更重了。三是气昂昂的感觉。总书记向我们发出了“努力筑就中华民族伟大复兴时代的文艺高峰”的号召，对我们是极大的鼓舞，我们一定要树立雄心壮志，创作出无愧于时代、国家和民族的优秀作品。

陈启文：

习近平总书记的讲话又一次重申和强调“走入生活，贴近人民，是艺术创作的基本态度；以高于生活的标准来提炼生活，是艺术创作的基本能力”，这让我产生了深深的共鸣。生活有两种，一种是自觉的、有明确目标的生活，一种是不自觉的、无意识的生活。“走入生活”，是自觉的、有着明确指向的，无论是虚构类的小说，还是非虚构写作，但凡文学艺术，都必须“走入生活，贴近人民”。

走入生活，抵达现场，是对一个写作者的起码要求，一部文学作品的真实性，就取决于你对真相所揭示的深刻程度。只有“贴近人民”，真正站在人民的立场上，你才能具有不顾一切、敢于牺牲的大无畏精神，才能让你像追寻真理一样追寻真相、揭示真相，这样的文学作品才能“以高于生活的标准来提炼生活”，才有直抵心灵的真实力量。

刘建东：

习近平总书记的讲话让我们在今后的创作中有可以遵循的方针和指南。他讲到，一个时代有一个时代的文艺，一个时代有一个时代的精神。任何一个时代的经典文学作品都是那个时代社会生活和精神的写照，都具有那个时代的烙印。深刻理解习近平总书记的讲话精神，就要真正地了解这个时代、认识这个时代，在现实中寻找自己的创作灵感，找到自己的创作方式。把时代的真实面孔与自己文学的面孔紧密结合在一起。我们应该思考这个时代需要什么样的文学，应该摒弃什么样的文学。

天蚕土豆：

习近平总书记在讲话中提出，作品要有思想，有正确的价值观念，才能具备感染力。这一点，在网络文学中尤为重要的。网络文学因为门槛低，造成作品良莠不齐，出现了一些

为了点击量不惜走歪门邪道的人，但这样的作品，或许在初期会吸引一些点击量，可长久来看，等待它们的无一例外是彻底的失败。惟有在作品中具备正确的价值观以及积极向上的进取之心，才能够让作品具备感染力，才能长久地吸引读者。

高 兴：

习近平总书记的四点希望实际上是在鼓励我们追求有家国情怀的文艺创作、有社会责任的文艺创作、有历史使命的文艺创作、有真情实感的文艺创作、有精神境界和心灵意识的文艺创作。总之，那种既有深度又有高度、既有艺术光华又有现实关注的大气的文学创作，才是人民期盼的创作。这样的创作才有可能获得不朽的价值。

纳张元：

习近平总书记对一些不良倾向作出了旗帜鲜明的严肃批评。一方面，很多年轻人在“无厘头”的虚幻文字里沉迷，另一方面，社会基层群众的阅读需求得不到引导与满足。这暴露了在新的社会发展形势下，为什么人写作、写什么内容、用什么表现形式等问题上的困惑。所以，习近平总书记在提希望的时候，将“坚持服务人民”作为第二点希望来强调，可见，不仅重要，还很重视。要服务好人民，就要创作多样化，人民需要艺术，艺术需要人民，广大文艺工作者应该走出象牙塔，运用艺术更好地为大众服务。

李国平：

在理性层面，习近平总书记给出了许多宏观的命题，例如文学和现实的关系，文学如何成为时代变革的先声、时代情绪的晴雨表。习近平总书记说：“作家、艺术家需要加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发”，“把跨越时空、跨国界、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来”，这个思想表述里面，应该能解读出当代思想思潮、文化思潮的回应和激荡，能解读出宽阔的文化观，当代中国开放宽容的政治思想和文化胸怀。讲话也融汇着对当代中国社会变革前行过程的观察和把握，透露出浓烈的现实主义精神和人道主义情怀。“国家的蓬勃发展，家庭的酸甜苦辣，百姓的欢乐忧伤，气象万千的生活景象”构成了当代中国的波澜壮阔。

郑彦英：

习近平总书记在讲话中指出，我们正处在一个伟大的时代，风云际会，英雄辈出，要求作家要与时代同行，表现时代的卓越风采。这番话本来就是时代声音，比如郑州，在两三年内成为我国的重要口岸，成为“一带一路”

伟大战略部署中的耀眼长龙。近几个月来，我就在采写这条奔腾在欧亚大陆之间的长龙。听了习近平总书记的讲话，我更加有信心了。伟大的时代需要伟大的作品，我一定会努力。

李约热：

习近平总书记的讲话，一个“情”字贯穿始终，实情、真情、激情，既高屋建瓴又语重心长，同时又表达了对作家艺术家的信任之情和关爱之情，听了深受鼓舞和鞭策，感到责任重大。

徐 鲁：

习近平总书记引用托尔斯泰的那段话，使我想到，为儿童写作的人应该站得更高一些。习近平总书记说，作家在市场经济大潮面前要“耐得住寂寞，稳得住心神”，“不当市场的奴隶，敢于向炫富竞奢的浮夸说‘不’，向低俗媚俗的炒作说‘不’，向见利忘义的随行说‘不’”。童书的市场非常大，这导致一些为儿童写作的人不知不觉失去了警觉，降低了标准，一味迎合市场甚至变得媚俗。习近平总书记说的这几个“不”字，我觉得也是对儿童文学作家们的谆谆教导。真正优秀的儿童文学作品是可以传之久远的，能够影响一代又一代小读者健康与健全的人格成长。

冉正万：

听了习近平总书记的讲话，让我感觉这是文化事业从未有过的礼遇。中国要实现伟大复兴，文化建设必须得到进一步加强。就像地球具有万有引力一样，文化对人类也有不可抗拒的吸引力。作为文化工作者必须要有这样的远见和信心。

林秀美：

习近平总书记在讲话中强调“祖国是人民最坚实的依靠，英雄是民族最闪亮的坐标。歌唱祖国、礼赞英雄从来都是文艺创作的永恒主题，也是最动人的篇章”。作为福建作家，我们有责任，要心怀敬意，要浓墨重彩，用生动的语言来呈现英雄，塑造英雄形象，努力写出有骨气、有个性、有神采的作品，让英雄在文学作品中传唱，让英雄事迹在群众心中生根发芽，让优秀传统在历史长河中发扬光大，代代相传。

蔡测海：

作为一位少数民族作家，要做的事，就是强文化、强文学。具体来说，一是修德，二是知味。修德，就是对文学有敬畏之心，对读者有敬畏之心，对我们的文学传统有敬畏之心，对文化有坚定的自信。知味，就是知生活的味道，知民族文化精神的味道，知时代的味道。

本报讯(记者 徐健) 在12月1日上午举行的中国文联第十次全国代表大会第二次全体会议上，中国文联党组书记、第九届副主席赵实代表中国文联第九届全国委员会作了题为《肩负时代新使命 推动文艺新发展 为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量》的工作报告(审议稿)。当天下午，文代会各代表团围绕报告进行了认真审议和热烈讨论，大家普遍认为，这是一份求真务实、主题突出、催人奋进、团结鼓劲的报告。报告充分肯定了五年来中国文联勇于创新、锐意进取，响应时代召唤、认真履职尽责，强化职能转变、作风转变，推动理念创新、机制创新，为繁荣文艺作出的重要贡献；对今后五年工作有很强的针对性、指导性，体现了文联的特点和胸怀，体现了作风的转变和务实，必将不断增强文联的吸引力、影响力、凝聚力和引导力，推动中国文联的各项工作不断开创新局面。

大家认为，五年来中国文联实现了新跨越，取得的成就有目共睹，这是中国文联和各个协会共同努力的结果。报告重申并强调文联是党领导的文艺界人民团体，是党和政府联系文艺工作者的桥梁和纽带，是繁荣发展社会主义文艺、推进国家治理能力现代化的重要力量，更是服务广大文艺工作者温馨和谐的家园。报告内容既符合文联的定位，也让与会者倍感温暖，特别是强调建设“温馨和谐的家园”，新增“和谐”二字，倡导文艺工作者互帮互助、共同提高，有利于营造更加积极向上的创作氛围。

今后五年，报告提出要创新联络协调机制，更加有力地凝聚各方面文艺工作者，其中之一便是密切联系文艺家和基层一线文艺工作者，提出要面向基层，重心下移，加强对文艺名家和文艺人才的联络和服务工作。这充分体现了中国文联的务实担当和管理服务的创新，为基层文艺团体、文艺人才创造了更多的机会。在凝聚各方面的文艺人才方面，积极动员和吸收自由编剧导演、独立制片人、独立演员、歌手、自由美术工作者、网络艺人等新文艺群体中的优秀人才入会，提高他们在各协会会员中的构成比例。大家认为，用“新文艺群体”界定体制外的文艺工作者，体现了文联团结文艺工作者的新思路、新理念，进一步拓宽了文艺人才的范围和视野。同时，报告指出，要加大中青年文艺人才的培养推介力度，加大各艺术专业领军人物、中青年文艺骨干、新文艺群体拔尖人才的服务力度，推动各艺术领域薪火相传、新人辈出。这些举措有利于培养青年文艺人才与中国文联及各协会组织的感情，有利于调动他们艺术创造的积极性、主动性，能够为中国文艺繁荣发展积累充足的后备力量。

大家期待今后五年，能够继承发扬文联优秀传统，认真贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神和中央的各项战略部署，最大力度地团结引导广大文艺工作者牢记自身的使命和职责，不忘初心、继续前进，铸就中华民族伟大复兴时代的文艺高峰。

这样，才能写出有担当、对得起读者的作品。

和晓梅：

习近平总书记的讲话是一次有着高远意义和深刻内涵的讲话，总书记对广大作家文艺家提出了四点希望，实际上为我们设计了一幅有希望、有远景和有温度的文学蓝图，每个人都能够在这幅蓝图中看到自己努力奋斗的方向，我们少数民族作家也不例外。在过去的几年里，尤其是习近平总书记在文艺工作座谈会上发表重要讲话以来，云南少数民族文学创作受到前所未有的重视，也取得了长足发展，呈现了可贵的属于云南特有的文学现象。云南的民族文学是植根于自然的文学，她太多关联了土地、河流、山川、森林、湖泊，所以她在灵动与松弛的状态下呈现人与自然的关系，以此来观照现实，追求美好，歌颂光明。云南少数民族文学的发展不光在于取得多少奖项，也不仅在于涌现出多少作家，更重要的是云南少数民族文学不可复制的品质，这恰恰取决于对民族文化的自觉与自省。作为一名少数民族作家，我愿意和其他作家一起，以更强大的文化自觉投入到未来的创作中。关注自然、关注生活、关注人民，尽量让自己的作品既能体现可贵的云南品质，也符合这个伟大时代对我们的期许。

蒋 蓝：

习近平总书记对文艺发展提出的四点希望，是中国文化、中国文艺走向世界、走向未来的根本保证和指南。我对习近平总书记提出的“坚定文化自信，用文艺振奋民族精神”这一希望感触良多。谈到文化自信就涉及到历史感，习近平总书记透彻、清晰地厘定了一种健康、发展的历史观：看清历史，参透生活，认识自己。而历史感的获得，必须建立在史识、史才、史德的基础上。我是一名记者，也是散文、非虚构文学写作者，曾接触到大量的普通群众，决心在未来的写作里，努力向山河与民众求知，以更深入更接地气的态度，向传统致敬，在写作实践中把感受到的文化自信力，成为举起我文学世界的斗拱。

凡一平：

习近平总书记在讲话中提出文艺家要有史识、史才、史德，有责任告诉人们真实的历史。这是在提醒我们作家要有良知，文艺家创作的作品，一定要忠实良知，才能忠实历史。这个良知，我以为有两个层面，一个是社会良知，一个是艺术良知。如何在创作中融入或体现社会良知和艺术良知是有难度的，对文艺家来说永远是个考验。但如果通过了这个考验，也就意味着这个通过考验的文艺家将成为历史，被历史铭记，因为他无愧于他生活的时代。

**第九届全国委员会工作报告**